一、学    科：美术

二、课例名称：《六面怪脸》

三、执教教师：李伶珊

四、课    型：造型·表现
五、年    级：三年级
六、教材版本：湘版

七、教学设计：

1、教学内容

本课是义务教育课程标准实验教科书《美术》（湘版）教材 小学三年级下册第十一课《六面怪脸》。

2、教学对象分析：

根据三年级的学生的心理生理特点，美术课的教学内容要认真做到由浅入深，循序渐进，并尽量贴近生活，让学生在观察生活、表现生活、美化生活和设计、创造生活的练习中增长才干。

3、教材分析：

本节课是通过实际操作完成“六边形三角锥体”的造型，然后，发挥大胆想象进行描绘添加，创造出一种奇形怪状的脸谱形象。

我们从戏剧和传统祭祀活动中可以看到怪异的面具，结合表演，它们有一种震撼人心的魅力。本节课结合传统的民俗习惯，让学生回忆所见过的面具，也可以结合生活中所见过的面具，大胆想象创作出自己所喜欢的六面怪脸面具。

4、教学目标：

（1）能掌握“六面怪脸”的制作步骤、方法。

（2）在做做玩玩中体验设计制作的乐趣。

5、教学重难点：

重点：立体造型的六面怪脸制作方法。

难点：学生大胆地想象，并运用多种材料、方法进行创造表现。

6、联系实际，谈谈教学策略：

根据《美术课程标准》，结合教材特点和学生实际，我采用了以下的教法和学法。 

（一）教法

1、创设情景教学法。如在教学时，我直接出示六面怪脸的精美范品，让学生直观感受六面怪脸的真实形象与美感，调动了学生学习的积极性。

2、采用合作探究教学法。教师在课堂上组织学生运用小组合作探究的教学方法，在培养学生合作与交流能力的同时，调动了每个学生的参与意识和学习积极性。
3、对比欣赏教学法。教师通过多媒体图片和范品的欣赏，让学生掌握怪脸的特点，为学生展开想象、大胆创作提供了有利的条件。
（二）学法

1、质疑探究法。学起于思，思源与疑。《美术课程标准》指出：在教学中要培养学生的创造力。因此，学生可以围绕怎样把我们折好的六面体变成一个富有个性特色的六面怪脸来质疑，这样不仅让学生主动探究，而且培养了学生的思维能力和创新意识。

2、创新实践法。在美术学习过程中，激发学生创新精神，发展学生美术实践能力，陶冶高尚的审美情操。
3、互动学习法。本课中学生通过小组内的互动、交流、讨论、探索式的学习活动，充分发挥了学生的自主性，培养了学生的积极思维的创新能力。

4、采用比赛法。让学生在比赛中，体验成功获得乐趣，改进并提高技能。

7、使用的教学媒体：

 “六面怪脸”范品若干个、六面体若干个、课件

8、课时安排：

1课时
9、板书设计：

六面怪脸

制作步骤：折、剪、贴、装饰                 

怪脸特点：五官突出

                          夸张变形
色彩强烈

九、教学过程：

（一）导入

1、今天老师给大家带来了礼物，你们看这是什么？（出示“六面怪脸”）

2、板书课题：六面怪脸

（二）生生自主探究制作方法

1、可这个“六面怪脸”怎么做呢？大家想不想知道？（……）

师：制作六面怪脸首先要制作这个——六面体（出示“六面体”），我们来数一数是不是六个面？“一、二、三、……”

2、小组探究讨论

（1）大胆地动手拆一拆，并想一想是怎么做的？

（2）请学生发言：如何制作“六面体”？

（3）出示步骤图：虚线是什么意思？（折）实线呢？（剪）阴影部分？（贴）

（4）学生制作六面体：比一比，看看哪一组做得又快又好？

（三）装饰

师：瞧，同学们真能干，小手真灵巧，能把一张平面的正方形折成了有立体感的三角形。

1、出示范品“六面怪脸”，制作完成了，那下一步该干什么呢？

2、板书：装饰

3、欣赏传统面具（课件展示）

师：中国历代各民族的祭祀，可谓千姿百态，异彩纷呈，祭祀是按着一定的仪式，向神灵致敬和献礼，以恭敬的动作膜拜它，请它帮助人们达成靠人力难以实现的愿望。比如说消灾免难、风调雨顺、五谷丰登、平安吉祥等带来良好愿望。祭祀的面具戴在法师的脸上有一种震撼人心的魅力。

4、这些面具和怪脸他们除了怪异之外，还有什么特点？（生：……）

5、学生发表看法意见，并板书:五官突出、夸张变形、色彩强烈

6、演示组合怪脸

7、谁能用一句话说一说怪脸的特点？（生：……）

师：两个“六面怪脸”贴合在一起更加漂亮哦！（出示双面“六面怪脸”）

8、观察怪脸：除了画的方法，我们还可以用什么方法来装饰这个六面怪脸呢？（生:……）

9、欣赏卡通图片
（四）学生制作，教师巡视指导。

（出示作业要求，播放背景音乐）

师：好，现在以四个人为一小组合作制作一个六面怪脸，要体现“怪”与“脸”的特征。在使用剪刀时要注意安全。制作的过程，老师会放一段音乐，音乐停止时，制作的时间就到了，大家就要停下工具，看到黑板上来。我相信大家一定能制作出比老师更好的作品来。好，让我们大家一边欣赏音乐和图片，一边制作吧！

（五）表演与评价

1、展示（各小组派一个代表戴着怪脸向大家展示自己组的作品）

2、评价：

（1）你最喜欢哪一个作品？为什么？

（2）还有更好的建议吗？

（六）以和“六面怪脸”玩的形式结束本课
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